社区订制。文化家常

衣服能订做,市民"文 化菜篮子"里的菜色,也可 以订制。

今年起由市文广局"主理",呼吁社会各界、各个主体共同参与的公共文化资源配送——亦即"快递""文化家常菜"到社区的工程,将新推"社区订制"服务。

自大年初一在本报头 版发出"公共文化配送征集 令"后,连日来不少专业人 士踊跃表示,将按照"社区 订制"的方向,结合去年市 民文化节的成果,为社区乃 至远郊居民送出最合心意 的演出、展览、讲座等文化 活动

文化指导员 数量猛增

据东方社区文化艺术指导中心负责人卢秋勤透露,上海有203个社区文化活动中心,眼下群众自发组织的文化团体已经活跃到平均每个活动中心就有100支队伍。而东方社区文化艺术指导中心仅有600多名文化指导员,在一个社区中心只能常驻3名。

3 名指导员怎么够 100 支团队"分"?因此,指导中

心将根据各个社区需求,大力招募专业文化工作者,使之在数量、品种和质量上符合不同社区的不同要求。科班出身的专业戏曲、歌舞演员将成为首选——因为社区里最多的群文队伍就集中在这几个艺术领域,并期待着自身水平的提升。卢秋勤透露,第一批新增的文化指导员名单将于月底公布,其中不乏"海归派",甚至包括全球顶尖的朱丽亚音乐学院毕业生——这对群文队伍的水平提升将产生质的飞跃。

中华艺术宫 领衔"1+17"

"1+17"亦即一个专业领域内的领军机构,根据17个区县的不同特征,"订制"符合各个区县现有基础和发展方向的艺术品类,并由此帮助该区居民提升艺术欣赏能力。已经明确美术领域的中华艺术宫、博物馆条线的历史博物馆和群文板块的市群艺馆,是"1+17"中的"1"。

中华艺术宫馆长施大畏表示,今年上半年将把平常深藏于"宫"中的俄罗斯版画珍品送到普陀区文化艺术馆,并帮助他们一起承办国际版画展,使得"版画"成为普陀区的招牌。而松江的国画、青浦的油画与水粉、金山的农民画等都有同样的氛围和基础。中华艺术宫的展品和美协的艺术家,可以从"送菜"和"送厨师"两个角度,同步帮助区县提升艺术水准。

同时担任市文联主席的施大畏还展望,除了美术,每个区县还可以从文化演出等角度来发掘自身优势,要求市文联下属各个协会输送专家。例如,宝山的沪剧不错,闸北拥有淮剧观众、静安可以主推话剧……最后形成"一区一品"的艺术大环境。

滑稽戏队伍 冲向远郊

人民滑稽剧团团长王汝刚透露,年初六,他和团员们就在金山为当地居民演出。他表示,今年将继续带着剧团冲向崇明、奉贤、金山等地。

市群艺馆长萧烨孆透露,经过摸底调查,滑稽戏、沪剧等是最受远郊居民喜爱的文化样式。因此,今年将为远郊"订制"多台水平高的滑稽戏。王汝刚则表示,新创的《今天他休息》就是一台展现社区民警与居民"鱼水情"的新时代滑稽戏,十分适合在远郊巡演。与此同时,经典剧目,如《三毛学生意》、《明媒正娶》等有口皆碑的作品,也将列入"菜单"。去年,他们在全市各个社区巡演场次约50场左右,今年将提升到80场以上。王汝刚还表示,不仅将以"好戏"送到远郊,还将把"名角"送到百姓家门口,毛猛达已被加入花名册。此外,在服装、道具等硬件方面也将有所提升。

《喜剧的忧伤》昨晚在沪首演

经典不经典掌声说了算

本报讯 (记者 朱光)话剧《喜剧的忧伤》的舞美与众不同——有一条纵深近 20 多米的走廊从舞台最深处通往打造成办公室模样的台前。这条走廊在剧中只派了三次用处,但是昨晚的在沪首演后,却供主演陈道明、何冰在谢幕时气势十足地返场了四次。

该剧最初不过是一个仅有两名男演员的小剧场体量,搬上大剧场的舞台,首先需要考虑舞台美术设计。舞台前区设计成了一个洋房风格的办公室模样,中央一把椅子,左侧一张华丽的办公桌和皮椅,右侧一张简陋的写字台和两张木椅。舞台右边还有一个侧台,为卫生间,陈道明扮演的审查官偶尔在这里独白演绎内心戏。因此,整个舞台显得特别"宽"。具有古典主义油画透视效果的

纵深走廊的出现,在审美上平衡了这种"宽",也延长了观众对陈道明出场的期待。何冰饰演的编剧一开场已经出现在台上,而陈道明是从这条纵深走廊走上台的——就看着影影绰绰有人来,走近台前一看,才辨得出是陈道明。

陈道明的演剧风格一如其近年来在影视剧中的表现——神圣不容侵犯、威仪只供膜拜。这也相当符合曾经当过警察、军人,现任审查官的角色定位。他只在被聪明的编剧"蛊惑"得忍不住自己演一段"警察抓小偷"时,才兴奋得跑了四五次圆场,其中两次深入走廊寻小偷状……何冰则演出了一个编剧的各种委曲求全。

现场观众不少是陈道明粉丝。演出时,试图用各种摄影器材拍照的观众此起彼伏。谢

幕时,近百名中年观众涌向台口,长时间挥舞右手,有人甚至挥舞着丝巾——向空的舞台打招呼。还有观众哪怕在三楼包厢也不住向陈道明招手……陈道明和何冰,因此四次从纵深的走廊返场。尤其是陈道明,始终以军人的步伐,踱着步、谢了幕,一脸肃穆。

陈道明表示,"我们的戏不是经典,就像任何一个领域再极致的产品,也都能挑得出毛病。我对这出戏还有很多不满意。开场不满意,结尾不满意,很多人物峰回路转的情感处理也有问题。不过,演戏就是这样,根据观众的反应不断调整。"

何冰也透露,起初该剧排练完是1小时47分钟,现在有2小时10分钟,延长的部分都是根据观众的反映修改的,观众才是最终的导演。

"咖啡"随"乐手"起舞《出彩中国人》今晚上央视周立波蔡明李连杰任评委

图2

玄机,由此主动"求合作一回",由李天达演奏《卡门》,他来伴舞,引来全场一片欢腾。

音乐看世界

《出彩中国人》吸引了来自海内外渴望 出彩的高手,其中还不乏圈内名人,如金马 奖获得者、电影《逆光飞翔》男主角黄裕翔就 是其中一位。25岁的黄裕翔天生眼盲,眼前 只有光感,却一步步成为了不起的钢琴家。

他的故事被改编成电影并本色出演,透过 琴键诉说了自己对生活的渴望和热情, 来到《出彩中国人》,他只有一个愿望, 让更多人能听到他的音乐。黄裕翔说, 自己随时随地都能作曲,用音乐来观察 这个世界。蔡明听后突然兴起,让他即 兴弹奏一段对爱情的向往。随着一串清越 悠扬的音符从他指尖流泻而出,蔡明听着音 乐边说着想象中女孩的模样,说着说着,眼前 似乎真像出现了个美丽女孩。

在今晚开播的首期节目中, 内蒙古选 手满都拉的音乐打动了蔡明的情感,一度 甚至令她情绪失控。平时以教授马头琴和 呼麦为职业的满都拉用美丽的音乐描绘出 故乡辽阔的草原、温馨的蒙古包以及阿妈 熬奶茶的馨香,那音乐质朴、深沉却充满 力量。当满都拉将阿妈搀上舞台,诉说母 亲当年为他的艰辛付出时,情景十分感 人,并引发蔡明自己对父母的一番感慨: "父母对孩子都是报喜不报忧,从来都不 告诉孩子他们需要什么?"她说自己有一回 从父母家出来,走到楼下抬头望,发现父母 正站在阳台上目送自己离开,"那一瞬间我 才知道,我每次走的时候,他们都是这样看 着我的……"说到这里,蔡明泪水夺眶而 出,泣不成声。

蔡明泪花流

图(1

手掌变风琴

由央视和灿星联合

打造的开年综艺大餐《出

套黄金档开播。首期节目亮点多

多,来自各地的"出彩候选人"将

接连展示他们的精彩表演和惊

人绝技。周立波、蔡明、李连杰

担任评委,并与选手频频

碰撞出精彩火花。

彩中国人》定于今晚在央视一

能说会道的周立波让不少选手有点紧张,但一位来自吉林的19岁少年李天达,却让"吃咖啡"的周立波(见图②)连称他是"毋庸置疑的高手"。他就读于北京理工大学,是个非典型"理工男"。他称自己为"科技精英里面玩音乐玩得最牛的,在音乐圈里又是玩科技玩得最厉害的",他之所以如此自负,是因为拥有四项世界纪录和多项科技发明,无疑是众多选手中的"最强大脑"。掌风琴就是他独创的发明,他用双手当乐器,通过精准控制手部肌肉的张弛奏出音阶,现场演奏了包括《超级玛丽》《最炫民族风》在内的3首乐曲,惊艳全场。周立波兴致大发,冲上台去试图"揭秘"这双神奇的手,但左瞧右看没有发现什么

杂技姐妹花

旅居瑞士的杂技姐妹花"莹麟组合"(见图①)也在首期《出彩中国人》中大显身手,这是她俩归国后的首秀。两人高超的技巧令人咋舌,使评委连赞"完美"。李连杰甚至主动起身带领观众向她们鼓掌致敬。这对姐妹花是土生土长的上海姑娘,从小在国内学习杂技,练得一身"童子功",扎实的功底让她们已到28岁还依然保持良好状态。在欧洲表演,她们几乎全年无休,颇受欢迎,姐妹俩说:"他们非常喜欢我们,每次演完出都会站起来。我们也感觉很骄傲,每次都提到是中国的两位小姑娘为大家表演。"李连杰也由此说起了自己在国外打拼的感受:"在一个不熟悉的环境里,一路奋斗,到剧团接受、观众认可,真的很艰难。"本报记者 俞亮鑫